

# 平桥区“爱心超市”助力精准扶贫

信阳消息(唐媛媛)“老吴,今天是‘爱心超市’兑换日,带上积分卡,咱一起去兑东西啊。”5月20日,平桥区邢集镇尖山村杨棚村民组,贫困户汪再海招呼着老伙计吴常贵一起去“爱心超市”。

汪再海口中的“爱心超市”与众不同,该超市不仅不对外销售,而且在这里“购物”必须要有“身份”,不然,就算有钱也买不到东西。带着对“爱心超市”的好奇,笔者跟随汪再海来到了位于尖山村文化广场附近的这家“爱心超市”。

走进“爱心超市”,发现这里虽然只有20多平方米,但琳琅满目的商品却摆放得井井有条,粮油、食品、日化、文具等有序归类,7位村民正在货架前精心挑选着需要的物品。“爱心超市”的志愿服务者马晓宇介绍:“我们的‘爱

心超市’和普通超市不同,商品价签上标注的不是价钱,而是兑换所需的积分分值,结算时只需出示积分卡,扣除相应积分后就可领取商品。”对于如何获取积分,马晓宇解释说,尖山村“两委”为每户村民发放“爱心积分卡”,每月给予贫困户和非贫困户不同的基础分值。村民们通过参加扶贫知识竞赛、庭院卫生评比、集体劳动等活动获得积分,1积分相当于1块钱,在每周的“爱心超市”兑换日通过积分兑换所需商品。

“爱心超市”的货架上,从40多分值的食用油、面粉到5分值的牙刷、文具,各种分值的商品都有。经过一番挑选,汪再海选购了一袋大米、一桶食用油,还有些日用品。马晓宇接过他递来的“爱心积分卡”进行结算,一共消费了94积分。“‘爱心超市’的商品都是我

们常用的生活用品,通过积分兑换来获得,减轻了我们的生活压力。”汪再海开心地说。老伙计吴常贵选购了一桶50积分的食用油和一个15积分的热水瓶,他说还要多参加活动,等到8月份给上小学的孙子兑换一个书包。

“‘爱心超市’是今年平桥区精准扶贫工作的亮点之一,以‘扶贫先扶志’理念为指引,鼓励贫困户自力更生,以劳动换取积分,以积分换取商品,进一步激发他们的脱贫主体意识和内生动力。”平桥区邢集镇党委书记肖同庆说,“作为全区的试点村,尖山村‘爱心超市’自今年1月24日运营以来,受到社会各界的关注和支持。截至目前,累计收到捐款捐物价值5万余元,已有18户贫困家庭居民通过积分兑换到了自己需要的物品。”

## 早动员 早部署

### 罗山县子路镇扎实做好夏季防溺水工作

信阳消息(杨道坤)进入夏季,为了预防和减少溺水事故的发生,增强群众尤其是中小学生防溺水意识,保障人身安全,罗山县子路镇多措并举,齐抓共管,坚决杜绝溺水事故的发生。

成立工作组,明确责任。镇、村、中小学各级成立青少年防溺水安全教育工作小组,明确工作职责,制定预案,按照“属地管理,分级负责”和“谁主管,谁负责”的原则,明确各单位和村负责人为第一责任人,建立健全并完善了预防溺水事故的工作责任制、责任追究制和应急预案,实行镇、村和学校三位一体,以责任强化认识形成齐抓共管的良好局面。

深入宣传,营造氛围。采取镇电视台流动字幕、公开栏、横幅、喷绘、电子显示屏、宣传车等多种形式,加大宣传教育力度。中小学校通过印发《告家长书》、家访、家长会、黑板报、安全教育课、微信群、防溺水演讲比赛等形式,加强防溺水知识的宣传教育;同时,镇村结合目前扶贫及防汛抗旱等工作,深入农户面对面宣传讲解,切实做到家喻户晓,人人皆知,确保每一名学生都能度过一个安全愉快的暑假。

地毯排查,消除隐患。镇综治中心组织公安、维稳、安全、关工委等部门深入各村进行地毯排查,对辖区内大小河流、水塘、水库、沟渠、工地等溺水事故易发地段进行全面巡查,同时在各危险水域、塘边和游泳、洗澡多发地设立安全警示标牌20余块,悬挂安全警示标语,全镇成立专职巡逻队伍,明确包保巡查责任人,巡查人员要在重点时段对重点水域开展巡查,及时劝返在危险水域洗澡、玩水的青少年,并督促其家长加强监管和教育。

部门联动,发挥合力。要求在防溺水工作中突出“联”,相关部门根据各自工作职责,镇综治办牵头,做好部门联动,排查隐患和督促检查。团委、妇联、工会、教育等部门,充分发挥自身组织优势,开展安全自护主题教育等活动,做到早动员、早部署,扎实做好防溺水工作。



5月23日,游客在光山县斛山乡邱大湾村万亩桃园里采摘鲜桃。近年来,该乡先后在邱大湾、郑湾等14个村流转土地12000亩,种植了连片万亩桃园。这种鲜桃比常规桃子提前一个月上市。吸收周边7个村196户贫困户628人参与生产,人均年增收1800元,鲜桃种植成为当地群众脱贫致富的主产业。

王铮 谢万柏 摄